



UNIVERSITA' DI PISA
NUCLEO DI VALUTAZIONE INTERNA

Relazione al Bilancio Consuntivo anno 2001

Sommario

PREMESSA	1
ANALISI DI BILANCIO	2
IL BILANCIO CONSOLIDATO	4
INDICATORI CHIAVE DI TIPO ECONOMICO FINANZIARIO	8
CONCLUSIONI	10

Relazione del Nucleo di Valutazione Interna sul bilancio consuntivo anno 2001 ex legge 537/93 art.5 comma 21

PREMESSA

Prima di procedere all'analisi del Bilancio consuntivo d'Ateneo, il Nucleo di Valutazione, in maniera necessariamente sommaria, intende esporre le ragioni che soggiacciono, al di là dell'obbligo derivante dalle disposizioni normative, all'opportunità di effettuare un'analisi del Bilancio.

L'analisi di bilancio si sostanzia nel salto di qualità che distingue la semplice lettura e conoscenza della gestione dalla sua effettiva comprensione.

Molti sono i soggetti che possono trarre vantaggio, nell'esercizio delle proprie funzioni, da un'efficace, analisi di bilancio, ad esempio: gli Organi d'Ateneo per un migliore supporto nell'adozione delle proprie decisioni, i Dirigenti che possono così valutare l'effetto delle proprie decisioni, l'Ateneo nel suo complesso per comprendere la propria posizione rispetto alla concorrenza.

Caratteristica peculiare dell'analisi (di bilancio) è che essa è effettuata sulla base delle informazioni esposte nel bilancio stesso e di conseguenza viene da esso condizionata ed eventualmente limitata. Va da sé che tanto più chiaro ed esaustivo sarà il bilancio tanto maggiore saranno le possibilità di effettuare un'analisi efficace e rappresentativa della gestione. Più specificamente, più i bilanci saranno redatti secondo metodologie generalmente accettate e condivise e maggiore sarà l'affidabilità e la significatività dell'analisi stessa. L'adozione di un efficace strumento d'analisi è altresì in linea con la nuova disciplina sull'organizzazione ed il funzionamento delle università, che impone la verifica della corretta gestione delle risorse pubbliche

Come già evidenziato nella relazione dello scorso anno, la relazione del NdV al Bilancio consuntivo vuole rappresentare, al di là dell'adempimento di legge, un momento di riflessione, sulla "politica" d'Ateneo o meglio sulle scelte che l'Amministrazione ha intrapreso per assicurare un'efficiente ed efficace gestione.

La relazione del Nucleo di Valutazione ha ad oggetto l'ultimo consuntivo relativo all'esercizio finanziario 2001; come già ricordato in altre occasioni, l'esame dei dati di Bilancio consente l'osservazione delle "azioni" che l'Università ha intrapreso per attuare una corretta tenuta della contabilità finanziaria e per assicurare la disponibilità e la gestione efficiente delle risorse, in funzione degli obiettivi istituzionali.

Dando inizio all'esame del consuntivo 2001 una prima notazione deve essere fatta relativamente alla nuova veste assunta dal conto consuntivo che è stato redatto in più documenti che evidenziano i vari aspetti della gestione. I predetti documenti consistono in 1) una Relazione tecnica contenente il rendiconto finanziario suddiviso per macrovoci e macrovoci per centri di spesa, 2) una relazione tecnica contenente il rendiconto finanziario di cassa, la situazione creditoria e debitoria e la situazione patrimoniale; 3) una Relazione descrittiva 4) un documento contenente il rendiconto finanziario dei programmi e 5) un documento contenente il conto consuntivo relativo al consolidamento dei conti.

Di particolare interesse è il documento di cui al punto 1) nel quale il conto consuntivo è illustrato attraverso un rendiconto finanziario per macrovoci, ed evidenzia per ognuna di esse gli stanziamenti al 1/1 e del 31/12 dell'esercizio finanziario nonché la percentuale di realizzazione dell'incassato e del pagato rispetto agli stanziamenti, ancor più interessanti i prospetti contenenti, un'ulteriore suddivisione delle macro voci per capitoli e per centri di spesa; in ciascun capitolo infatti è mostrato come si è formato lo stanziamento alla data del 31/12 nel corso dell'esercizio finanziario.

Attraverso la redazione dei suddetti prospetti, si evidenzia un considerevole impegno nel tentativo di offrire maggiore chiarezza nella presentazione dei dati di bilancio e, di conseguenza, nella comprensione della gestione finanziaria.

Dall'esame del documento di cui al punto 3) Relazione descrittiva, si evince innanzi tutto un'analisi prospettica della contabilità prevista all'inizio della gestione finanziaria rispetto a quella di fine esercizio. L'Avanzo finanziario è di lire 132.038.776.927, esso consta di due elementi: l'iscrizione della cassa e il *riflesso della somma algebrica* dei crediti e dei debiti. In particolare il resto di cassa al 31/12/01 è di lire 8.207.658 a cui si sommerà la differenza tra debiti e crediti di lire 132.030.569.269.

E' indispensabile evidenziare che l'analisi dell'avanzo finanziario rileva un disavanzo relativo all'anno in corso di lire 17.541.834.036 compensato nella formazione del definitivo avanzo finanziario dalla presenza di lire 149.580.610.963 derivanti da avanzi d'esercizi precedenti.

ANALISI DI BILANCIO

Come già avvenuto negli anni precedenti si procederà all'analisi della *struttura di bilancio suddiviso per grandi voci d'entrata e d'uscita* di cassa, (composizione delle entrate e delle uscite). Verranno evidenziate le fonti a disposizione dell'Università per lo svolgimento delle proprie attività istituzionali e com'esse sono utilizzate.

La Tab.1 “Rendiconto finanziario 2001 – Entrate”, di seguito riportata, mostra che percentualmente sul totale degli incassi la voce Entrate per trasferimenti dal MIUR rappresenta quella di maggior peso, con un valore del 76,8%; tra le voci extra MIUR la voce *Entrate derivanti da altri trasferimenti* incide sul totale per una percentuale dell’11,3% mostrando una tendenza all’aumento rispetto ai dati relativi al 2000; nell’ambito della stessa voce le *Trasferimenti da altri enti del Settore pubblico e privato* hanno un’incidenza del 5,4% che, se pur in crescita, si pone comunque ad una distanza considerevolissima dal peso che sugli incassi esercitano le Entrate dal MIUR; le *Entrate Contributive* infine registrano una percentuale del 9,6%:

Tab.1 Rendiconto finanziario 2001 (Entrate)

RENDICONTO FINANZIARIO 2001 - ENTRATE (in milioni di lire)	Stanziamiento iniziale	Incassi	Differenza	Scarto %	Peso % sul totale incassi
Denominazione					
AVANZO FINANZIARIO	10	10	0	0,0	0,0
ENTRATE CONTRIBUTIVE	60.912	60.087	-825	-1,4	9,6
ENTRATE PER TRASFERIMENTI DAL MIUR	480.477	480.477	0	0,0	76,8
ENTRATE DERIVANTI DA ALTRI TRASFERIMENTI	76.393	70.569	-5.824	-7,6	11,3
<i>Trasferimenti dall'U.E.</i>	770	654	-116	-15,1	0,1
<i>Trasferimenti da altri Ministeri</i>	1.308	1.155	-153	-11,7	0,2
<i>Trasferimenti da Regioni, Province, Comuni</i>	783	783	0	0,0	0,1
<i>Trasferimenti da altri Enti del settore pubblico e privato</i>	35.773	34.078	-1.695	-4,7	5,4
<i>Trasferimenti interni da altre strutture dell'Ateneo</i>	37.759	33.899	-3.860	-10,2	5,4
ENTRATE PER PROVENTI PATRIMONIALI	4.916	4.274	-642	-13,1	0,7
<i>Alienazione di beni</i>	101	1	-100	n.s.	n.s.
<i>Redditi e proventi</i>	4.815	4.273	-542	-11,3	0,7
ENTRATE PER ACCENSIONE DI PRESTITI	7.038	7.000	-38	-0,5	1,1
ENTRATE DIVERSE	5.433	3.316	-2.117	-39,0	0,5
TOTALE	635.179	625.733	-9.446	-1,5	100,0

<i>trasferimenti da</i>	2001	2000	1999	1998	1997
MIUR	480.477	378.511	409.990	393.381	198.034
UE	654	159	820	1.095	830
Altri Ministeri	1.155	531	1.244	993	1.827
Regioni, Province, Comuni	783	1.511	1.277	740	967
Altri enti pubblici e privati	34.078	20.900	18.784	42.738	16.289
TOTALE	517.147	401.612	432.115	438.947	217.947

Per quanto riguarda le uscite, pur fornendo un'indicazione sulle scelte "politiche" d'Ateneo, poiché l'impiego delle diverse risorse disponibili non può che rappresentare le scelte strategiche da parte del Rettore, del Senato Accademico e del Consiglio d'Amministrazione, non essendo la loro gestione totalmente priva di vincoli normativi e procedurali, non forniscono una visione esaustiva della politica di bilancio e di gestione dell'Università; ciò è confermato dalla presenza ed incidenza sostanziale delle spese relative agli stipendi e contributi del personale docente e non docente che pesano per una percentuale non poco rilevante del 65,0%, pur registrando una lieve diminuzione rispetto al dato 2000; per quanto concerne le spese che riguardano la categoria *Servizi Generali d'Ateneo* il valore percentuale si mantiene contenuto nel limite del 3,5% in linea con i valori dello scorso anno, evidenziando una sostanziale riuscita nel contenimento delle spese.

Tab. 2 Rendiconto finanziario 2001 (uscite)

RENDICONTO FINANZIARIO 2001 - USCITE (in milioni di lire)	Stanziamiento iniziale	Pagamenti	Differenza	Scarto%	Peso % sul totale pagamenti
Denominazione					
SPESE DI ATENEO	522.649	514.749	-7.900	-1,5	86,2
<i>Spese di personale</i>	391.259	388.503	-2.756	-0,7	65,0
<i>Funzionamento organi universitari e amm.ne centrale</i>	9.665	9.259	-406	-4,2	1,6
<i>Borse di studio, attività studentesche e servizi agli studenti</i>	36.205	31.651	-4.554	-12,6	5,3
<i>Immobili e impianti</i>	64.468	64.349	-119	-0,2	10,8
<i>Servizi generali di Ateneo</i>	20.940	20.875	-65	-0,3	3,5
<i>Acquisto titoli e partecipazioni azionarie</i>	112	112	0	n.s.	n.s.
TRASFERIMENTI ALLE STRUTTURE DIDATTICHE, SCIENTIFICHE E DI SERVIZIO	46.092	45.731	-361	-0,8	7,7
<i>Finanziamento ordinario</i>	22.188	22.188	0	0,0	3,7
<i>Ricerca scientifica</i>	22.009	21.654	-355	-1,6	3,6
<i>Finanziamenti straordinari</i>	1.895	1.889	-6	-0,3	0,3
TRASFERIMENTI AD ALTRI ENTI	1888	1351	-537	-28,4	0,2
RIMBORSO DI PRESTITI E CONCESSIONE DI CREDITI	70	70	0	0,0	0,0
SPESE DIVERSE (incluse imposte e tasse)	40.376	35.419	-4.957	-12,3	5,9
TOTALE	611.075	597.320	-13.755	-2,3	100,0

IL BILANCIO CONSOLIDATO

Come previsto dall'art.34 del Regolamento per la Finanza, la contabilità e il patrimonio, l'Università ha operato il consolidamento dei conti o, in altre parole, l'aggregazione per categorie delle scritture contabili consuntive relative alla gestione delle strutture rispetto al Bilancio generale generando la situazione finanziaria che l'Ateneo ha espresso nel 2001 nonché la situazione patrimoniale consolidata

Tab.3 – Bilancio Consolidato 2001 - Entrate

BILANCIO CONSOLIDATO ENTRATE 2001 (in milioni di lire)	Valori assoluti			Valori %		
	Denominazioni	Bilancio di Ateneo	Bilancio strutture periferiche	Totale	Bilancio di Ateneo	Bilancio strutture periferiche
AVANZO FINANZIARIO	10	5.661	5.671	0,2	99,8	100
ENTRATE CONTRIBUTIVE	60.912	0	60.912	100,0	0,0	100
ENTRATE PER TRASFERIMENTI DAL MIUR	483.953	2264	486.217	99,5	0,5	100
ENTRATE DERIVANTI DA ALTRI TRASFERIMENTI	38.634	17.380	56.014	69,0	31,0	100
Trasferimenti dall'U.E.	770	5.642	6.412	12,0	88,0	100
Trasferimenti da altri Ministeri	1.308	0	1.308	100,0	0,0	100
Trasferimenti da Regioni, Province, Comuni	783	1.278	2.061	38,0	62,0	100
Trasferimenti da altri Enti del settore pubblico e privato	35.773	10.460	46.233	77,4	22,6	100
Trasferimenti interni da altre strutture dell'Ateneo	0	0	0	n.s.	n.s.	n.s.
ENTRATE PER PROVENTI PATRIMONIALI	4.916	23.005	27.921	17,6	82,4	100
Alienazione di beni	101	40	141	71,6	28,4	100
Redditi e proventi	4.815	22.965	27.780	17,3	82,7	100
ENTRATE PER ACCENSIONE DI PRESTITI	7.038	0	7.038	100,0	0,0	100
ENTRATE DIVERSE	5.433	5.452	10.885	49,9	50,1	100
TOTALE	600.896	53.762	654.658	91,8	8,2	100

Le entrate hanno ovviamente origine soprattutto dal bilancio di Ateneo perché la loro consistenza è determinata per la quasi totalità dalle Entrate derivanti dai trasferimenti dal MIUR, che confluiscono totalmente nel bilancio dell'Ateneo. In altre voci si nota invece che l'apporto delle strutture periferiche alla generazione delle risorse riveste un ruolo essenziale; ad esempio, nell'ambito della voce Entrate derivanti da altri trasferimenti troviamo che nei trasferimenti derivanti da enti pubblici e privati il peso delle strutture periferiche è del al 22,6% ed ha un valore ancora più elevato nella voce relativa ai trasferimenti da Regioni, Province, Comuni dove il peso percentuale sale al 62%, così come avviene per i trasferimenti provenienti dall'U.E. che registrano un peso percentuale dell'88% .

Per quanto riguarda la distribuzione delle risorse è possibile effettuare un discorso analogo come si può vedere nella tabella riportata di seguito

Tab. 4 - Bilancio consolidato 2001 - uscite

BILANCIO CONSOLIDATO USCITE 2001 (in milioni di lire)	Valori assoluti			Valori %		
	Denominazioni	Bilancio di Ateneo	Bilancio strutture periferiche	Totale	Bilancio di Ateneo	Bilancio strutture periferiche
SPESE DI ATENEO	522.649	33.490	556.139	94,0	6,0	100
Spese di personale	391.259	0	391.259	100,0	0,0	100
Funzionamento organi universitari e amm.ne centrale	9.665	85	9.750	99,1	0,9	100
Borse di studio, attività studentesche e servizi agli studenti	36.205	18.221	54.426	66,5	33,5	100
Immobili e impianti	64.468	0	64.468	100,0	0,0	100
Servizi generali di Ateneo	20.940	15.176	36.116	58,0	42,0	100
Acquisto titoli e partecipazioni azionarie	112	8	120	93,3	6,7	100
TRASFERIMENTI ALLE STRUTTURE DIDATTICHE, SCIENTIFICHE E DI SERVIZIO	915	51.967	52.882	1,7	98,3	100
Finanziamento ordinario	0	0	0	n.s.	n.s.	0
Ricerca scientifica	490	51.924	52.414	0,9	99,1	100
Finanziamenti straordinari	425	43	468	90,8	9,2	100
TRASFERIMENTI AD ALTRI ENTI	1888	137	2.025	93,2	6,8	100
RIMBORSO DI PRESTITI E CONCESSIONE DI CREDITI	70	0	70	100,0	0,0	100
SPESE DIVERSE (incluse imposte e tasse)	40.376	6.382	46.758	86,4	13,6	100
TOTALE	565.898	91.976	657.874	86,0	14,0	100

giacché la maggior percentuale dei pagamenti viene effettuata dall'Amministrazione Centrale (86%) mentre le strutture periferiche incidono con una percentuale molto inferiore (14%). Così come vi sono però alcune spese di competenza esclusiva dell'Amministrazione centrale (es: spese di personale, le spese di affitto, manutenzione e ristrutturazione di immobili, ecc.), ve ne sono per contro altre gestite completamente dalle strutture periferiche (spese per la ricerca scientifica)

Infine vi sono poi delle spese nelle quali vi è una diversa incidenza a seconda del tipo di spesa ad esempio le spese per la concessione di borse di studio e fornitura di servizi agli studenti, sono gestite soprattutto a livello centrale (66,5%), le spese per servizi generali di Ateneo sono sostanzialmente suddivise equamente tra Bilancio di Ateneo (58%) e Bilancio delle Strutture (42%).

E' possibile infine confrontare i rendiconti finanziari dal '97 al '01 evidenziando, come già effettuato lo scorso anno, l'evoluzione della struttura del bilancio sia in termini di incassi sia di pagamenti.

Tab. 5 Rendiconto finanziario 97/01 - Incassi

RENDICONTO FINANZIARIO 1997/2001 - INCASSI (in milioni di lire)	Valori assoluti					Valori %				
	2001	2000	1999	1998	1997	2001	2000	1999	1998	1997
AVANZO FINANZIARIO	10	62.496	35.710	5.571	161.418	0,0	11,9	6,7	1,1	39,1
ENTRATE CONTRIBUTIVE	60.087	45.202	57.918	65.612	27.831	9,6	8,6	10,8	12,4	6,7
ENTRATE PER TRASFERIMENTI DAL MIUR	480.477	378.511	409.990	393.381	198.034	76,8	71,9	76,5	74,4	47,9
ENTRATE DERIVANTI DA ALTRI TRASFERIMENTI	70.569	35.138	29.062	53.821	20.122	11,3	6,7	5,4	10,2	4,9
<i>Trasferimenti dall'U.E.</i>	654	159	820	1.904	830	0,1	0,0	0,2	0,4	0,2
<i>Trasferimenti da altri Ministeri</i>	1.155	531	1.244	993	1.827	0,2	0,1	0,2	0,2	0,4
<i>Trasferimenti da Regioni, Province, Comuni</i>	783	1.511	1.277	740	968	0,1	0,3	0,2	0,1	0,2
<i>Trasferimenti da altri Enti del settore pubblico e privato</i>	34.078	20.900	18.784	42.738	16.289	5,4	4,0	3,5	8,1	3,9
<i>Trasferimenti interni da altre strutture dell'Ateneo</i>	33.899	12.037	6.937	7.446	208	5,4	2,3	1,3	1,4	0,1
ENTRATE PER PROVENTI PATRIMONIALI	4.274	1554	880	4.319	2.712	0,7	0,3	0,2	0,8	0,7
<i>Alienazione di beni</i>	1	3	55	7	1	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
<i>Redditi e proventi</i>	4.273	1551	825	4.312	2.711	0,7	0,3	0,2	0,8	0,7
ENTRATE PER ACCENSIONE DI PRESTITI	7.000	500	0	41	42	1,1	0,1	0,0	0,0	0,0
ENTRATE DIVERSE	3.316	3.238	2.072	5.772	3.156	0,5	0,6	0,4	1,1	0,8
TOTALE	625.733	526.639	535.632	528.517	413.315	100,0	100	100	100	100

Complessivamente la situazione delle entrate tende ad essere abbastanza simile in tutti gli anni considerati con una ripresa nel 2001 delle Entrate contributive, in percentuale leggermente superiori a quelle del 2000.

Continua anche per quest'anno un positivo andamento delle Entrate derivanti da altri trasferimenti che già in ripresa nell'anno 2000 con una percentuale del 6,7%, che registrano un innalzamento percentuale fino al 11,3%. In quest'ambito le entrate provenienti da *trasferimenti da altri Enti del settore pubblico e privato*, il cui peso sul totale nel 1999 era del 3,5%, passa al 4% dell'anno 2000, per giungere nel 2001 al 5,4%.

Tab.6 – Rendiconto finanziario 97/01 - Pagamenti

RENDICONTO FINANZIARIO 1997/2001 - PAGAMENTI (in milioni di lire)	Valori assoluti					Valori %				
	2001	2000	1999	1998	1997	2001	2000	1999	1998	1997
Denominazioni										
SPESE DI ATENEO	514.749	459.324	420.696	427.849	389.299	86,2	92,8	90,7	86,8	93,1
<i>Spese di personale</i>	388.503	357.869	329.145	349.633	316.220	65,0	72,3	71,0	70,9	75,6
<i>Funzionamento organi universitari e amm.ne centrale</i>	9.259	6.843	7.882	8.262	4.441	1,6	1,4	1,7	1,7	1,1
<i>Borse di studio, attività studentesche e servizi agli studenti</i>	31.651	33.727	31.394	31.137	27.103	5,3	6,8	6,8	6,3	6,5
<i>Immobili e impianti</i>	64.349	44.186	36.610	22.133	29.620	10,8	8,9	7,9	4,5	7,1
<i>Servizi generali di Ateneo</i>	20.875	16.651	15.660	16.684	11.915	3,5	3,4	3,4	3,4	2,8
<i>Acquisto titoli e partecipazioni azionarie</i>	112	48	5	0	0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
TRASFERIMENTI ALLE STRUTTURE DIDATTICHE, SCIENTIFICHE E DI SERVIZIO	45.731	8.649	24.436	42.163	23.487	7,7	1,7	5,3	8,6	5,6
<i>Finanziamento ordinario</i>	22.188	6.375	12.000	14.781	14.821	3,7	1,3	2,6	3,0	3,5
<i>Ricerca scientifica</i>	21.654	1.403	11.157	26.896	8.058	3,6	0,3	2,4	5,5	1,9
<i>Finanziamenti straordinari</i>	1.889	871	1.279	486	608	0,3	0,2	0,3	0,1	0,1
TRASFERIMENTI AD ALTRI ENTI	1351	1429	199	317	523	0,2	0,3	0,0	0,1	0,1
RIMBORSO DI PRESTITI E CONCESSIONE DI CREDITI	70	369	65	387	15	0,0	0,1	0,0	0,1	0,0
SPESE DIVERSE (incluse imposte e tasse)	35.419	25.368	18.249	22.131	4.935	5,9	5,1	3,9	4,5	1,2
TOTALE	597.320	495.139	463.645	492.847	418.259	100,0	100	100	100	100

Alcune modifiche si sono verificate nella struttura del bilancio consuntivo in termini di pagamenti effettuati: l'andamento della voce Trasferimenti alle strutture didattiche scientifiche e di servizio che nel 2000 registrava un calo percentuale abbastanza consistente ed ora è ritornato ai valori percentuali degli anni 98-99 con il 7,7%. La voce relativa alla Ricerca scientifica, la cui percentuale si attesta al 3,6%, torna in linea con i valori del '99 (2,4%) e più vicino a quelli del 1998 che registrava una % del 5,5.

Infine si rileva una leggera flessione percentuale relativa alle Spese per *Borse di studio, attività studentesche e servizi agli studenti*. (5,3%)

INDICATORI CHIAVE DI TIPO ECONOMICO FINANZIARIO

Gli indicatori chiave, di cui alla seguente tabella, evidenziano alcuni aspetti dei dati finanziari ovvero mettono in luce le performances delle varie aree di gestione del bilancio.

Indicatori Chiave Di Tipo Economico Finanziario

	2001	2000	1999	1998	1997
autonomia finanziaria					
entrate contributive+prestazioni a pagamento /totale entrate (corr. E c/cap.escl.P.g.)	<u>60087+496</u> 625734	<u>45202+98</u> 526638	<u>27831+1640</u> 413313	<u>65612+3658</u> 528519	<u>57918+166</u> 535633
	9,7%	8,6%	7,1%	13,1%	10,8%
velocità di gestione spese correnti					
pagamenti spese corr./debiti spese correnti	<u>517745</u> 56373	<u>455525</u> 523099	<u>385036</u> 437296	<u>445896</u> 471881	<u>418604</u> 498193
	91,8	87,1%	88,0%	94,5%	84,0%
velocità di gestione spese in conto capitale					
pagamenti in c/capitale/debiti in conto capitale	<u>79575</u> 16154	<u>39615</u> 73628	<u>33274</u> 62746	<u>46953</u> 73850	<u>45040</u> 84963
	49,3	53,8%	53,0%	63,6%	53,0%
velocità di riscossione entrate proprie					
risc.entrate contrib.+prestaz.a pagam./crediti + entrate contrib.+prestaz. A pagam.	<u>60583</u> 61116	<u>45300</u> 46172	<u>29471</u> 64004	<u>69270</u> 80055	<u>58084</u> 58822
	99,1	98,1%	46,0%	86,5%	98,7%
velocità di riscossione entrate correnti e in c/capitale					
correnti: riscossione entrate correnti/crediti entrate correnti + entrate correnti	<u>578915</u> 844804	<u>499808</u> 788538	<u>405508</u> 648408	<u>485596</u> 703576	<u>492566</u> 728602
	68,5%	63,4%	62,5%	69,0%	67,6%
in c/capitale: riscossione entrate c/capitale /crediti entrate c/capitale. + entrate c/cap.	<u>46818</u> 65266	<u>26831</u> 40692	<u>7806</u> 13233	<u>42923</u> 45116	<u>43067</u> 57347
	71,7%	65,9%	59,0%	95,1%	75,1%
peso delle partite di giro					
Entrate: (partite di giro/tot.entrate)	<u>135490</u> 761224	<u>122586</u> 649224	<u>154012</u> 567325	<u>134906</u> 663425	<u>105298</u> 640931
	17,8	18,9%	27,1%	20,3%	16,4%
Uscite: (partite di giro/tot.uscite)	<u>163896</u> 761216	<u>154075</u> 649214	<u>143444</u> 561754	<u>134866</u> 627715	<u>114790</u> 578435
	21,5	23,7%	25,5%	21,5%	19,8%

Dall'analisi della tabella si può notare che per quanto riguarda la capacità di autonomia finanziaria la percentuale si è mantenuta pressoché costante con una lieve tendenza a crescere nell'anno 2001 anche se il dato è sempre piuttosto contenuto e ciò sottolinea ancora una volta la stretta dipendenza della gestione finanziaria dai fondi ministeriali. Vi è una leggera crescita anche per ciò che attiene alla velocità di gestione delle spese correnti contrariamente alla velocità di gestione delle spese capitali la cui percentuale è in leggera diminuzione; in leggera crescita la velocità di riscossione delle entrate proprie ,

delle entrate correnti ed in conto capitale ed infine una leggera diminuzione che conferma il trend negli anni del peso delle partite di giro.

CONCLUSIONI

Al termine di questa relazione il NdV ritiene di dover richiamare l'attenzione sui seguenti aspetti:

- Si rileva positivamente lo sforzo attuato dall'Amministrazione dell'Ateneo rispetto alla redazione più chiara ed esaustiva del conto consuntivo 2001;
- La gestione 2001 ha evidenziato un disavanzo di competenza;
- L'analisi del Bilancio ha evidenziato come sia ancora modesta la capacità di autonomia finanziaria ed ha evidenziato nuovamente la stretta dipendenza tra gestione e finanziamenti MIUR.